

载去的是深情 拉回的是友谊

“巨无霸餐车”驰援甘肃灾区 六天五夜温暖4000余人次

□本报记者 王亚楠 文/图

“一路顺风，我们会永远记住河南，记住你们。”12月25日，在参加完甘肃积石山县6.2级地震遇难同胞悼念活动后，市慈善总会海豚救援队的16名队员开着“巨无霸餐车”和四辆救援车，缓缓驶出积石中学。当地受灾群众呼喊着，纷纷竖起大拇指，并将牛肉、荞麦面、花椒等特产投到车上。

6天5夜，救援队圆满完成积石山县震区的各项任务。车辆渐行渐远，看着后视镜中越来越模糊的脸，救援队员的眼眶都有些湿润。连日来，他们克服重重困难，在一次又一次余震中，在零下15℃左右的环境里，为当地救援队员和受灾群众供餐4000余人次，捐赠价值14万余元的物资，协助转运价值200余万元物资。

六天五夜没睡过囫囵觉 救援队收获高度评价

回程前，在甘肃应急管理部门召开的现场会议上，甘肃省应急管理厅领导和全国各地救援队代表高度评价了“巨无霸餐车”在救灾现场的贡献。

“经过研讨，再有灾情，将第一时间审批通过‘巨无霸餐车’，并快速派往灾区支援。”周俊范此行负责带队指挥，他说，目前有六家基金会表示，未来一定把“巨无霸餐车”考虑在内，将部分募捐款用作餐车在灾区的供餐费用。

随着回程车辆的颠簸，回忆涌上周俊范的心头。六天五夜，周俊范和队友没有睡过一个囫囵觉。他们不仅负责供餐，还负责转运、分发物资以及灾后重建等工作。其间，周俊范被当地的救援场景深深震撼和感动。

全国各地救援力量集结，一车车物资陆续驶入震区。当地干部的脸冻皱了，嘴唇上都是干皮，依然坚守一线，安置受灾群众，协助救援队转运、发放物资，一刻不曾停歇。排查搜救、救治伤员、转移安置、核实灾情、抢修基础设施……各方力量紧张有序地救援，力争把损失降到最低。

“灾难压不垮人民，地震震不动民心。”周俊范说，这就是中国力量。



何金良(左一)向救援队员行军礼

哈气成冰双手冻裂 如厕不便几乎不喝水

12月21日抵达积石山县后，救援队员就开始供餐。此行，他们携带了千余斤萝卜、白菜，以及米、面、油、调料、一次性餐具等。

积石山县温度在零下15℃左右，路面还有冰雪。16名救援队员凌晨睡觉，6时起床，克服重重困难，在一次次余震中不停地忙碌着。

“巨无霸餐车”的炒菜灶火苗蹿得老高，面条机、蒸车、煮面机一起发动，救援队员邵天亮化身厨师，4名队员负责帮厨。每天三顿饭，供千余人次吃，邵天亮的手很快冻裂了，“做饭基本不停，最大的困难就是用水”。

夜晚温度格外低，做饭用的矿泉水

水都已上冻，洗菜的水里混着冰碴，手泡在水里钻心疼。“我们冷，受灾群众也冷，大家都等着一口热饭。”邵天亮说，是那股守护大家的信念战胜了严寒。

胡辣汤、面条、大锅菜……积石山县的受灾群众捧着热乎乎的饭菜，热泪盈眶：“谢谢，你们是哪里人？”周俊范说：“我们来自另一个‘山’——平顶山。”幽默的回复，拉近了彼此的距离。

其他救援队员也没闲着，一直在转运物资。陈学敏负责联系积石山县救灾物资接收中心，根据安排运送物资。为银川镇送棉衣棉被时，因为天冷路滑，且沿途道路多是上坡，物资车无法开上去，队员们只好合力在后面

推车。半个多小时的路程，花了一个多小时才到达。“很多队员的手冻得裂开口子，全身直打哆嗦。”陈学敏说，再难的路，再差的环境，他们都坚持把物资交到受灾群众手中。

救援队员夜晚睡在帐篷里，哈气和冷空气相遇，在被子上形成冰碴。去厕所要到1公里外的加油站，为了减少上厕所次数，大家几乎不喝水。

“目前救援任务全面结束，转入灾后重建阶段，各地民间救援力量基本撤出。”周俊范说，此行他也看到了救援队的不足，如帐篷取暖、用水、餐车厨具等问题，在寒冷天气下面、蒸馒头等技术也有待改进。

“甘”苦与共暖流涌动 16名勇士平安归家

“你好，我是‘背上兄弟’，想为大家捐赠些药品。”12月21日，周俊范接到“背上兄弟”窦小伟的电话，对方想通过市慈善总会为震区捐赠一批膏药和药油，“我看了《平顶山晚报》关于咱的报道，也想出份力”。

“谢谢你的好意，我们已到达震区。甘肃公布了捐款捐物方式，您可以根据相关报道进行捐赠。”周俊范说，鹰城多家爱心企业都曾与他联系，表示想为震区捐款捐物。临行前，救援队车上就装着鲁山一家爱心企业捐赠的价值10万余元的榭叶粽子。

无论是出发前，还是救援中，点滴温情会成汨汨暖流，温暖了大家的心。看到救援队员冻得直打哆嗦，当地群众把自己的棉被送过去；看到救援队员手冻得通红，一名小女孩把手中的暖宝宝递给对方……沿途不少服

务区设置了抗震救灾爱心保障点。在甘肃省定西市上湾服务区，面馆老板为救援队免费提供牛肉拉面。“我们那时正往震区赶，开了一夜车，又冷又饿。”救援队员曾维杰说，老板很热情，看见是救援队，不仅不收钱，临走时还非要给每人塞几个茶叶蛋。

救援队员安鹏回忆，当地解放军一直嘱咐大家余震不断，要注意安全，“聊天中，我得知他们每天才睡不到两个小时”。

“救援队间相互帮助，虽然来自五湖四海，但仿佛是一家人。”周俊范说，甘肃厚天应急救援队听说市慈善总会海豚救援队帐篷里很冷，直接把电暖气送过来两台，并不时给予面粉、食用油、牛肉等物资帮助。

12月26日9时45分，“巨无霸餐车”和四辆救援车驶入宁洛高速平顶山新

城区收费站，市应急管理局、新华区应急管理局、市慈善总会、市慈善总会海豚救援队等人员以及参战退伍老兵何金良列队敬礼，欢迎16名救援队员回家。

市慈善总会会长高德领表示，市慈善总会在全省慈善会系统率先开展应急慈善业务，已投入400多万元购买应急救援装备，成立的市慈善总会海豚救援队初具规模，曾多次参加救援。

“谢谢你们为震区做的贡献。”79岁的何金良身着迷彩作训服，胸前挂着军功章，阔步走向救援队员，再次举起右手，庄重地行了一个军礼。

“爸爸，我好想你，你辛苦了。”10岁的周慧涵冲向周俊范，献上一束鲜花，然后跃入他的怀中，在他的脸上使劲儿亲了一口。

鲜花、掌声和拥抱汇聚在一起，在寒冬里温暖着16名队员的心。



救援队合影留念